

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



填补高轨运载能力空白

长征运载火箭家族新成员 长七改 正式入列

3月12日凌晨，长征七号改遥二运载火箭在中国文昌航天发射场点火升空，成功将试验九号卫星送入预定轨道。长征七号改运载火箭被简称为“长七改”火箭，时隔300多天再度归来，这位长征运载火箭家族的新成员终于正式入列，将填补我国运载高轨运载能力的空白。

长七改 火箭全箭长60.1米，是在长征七号火箭的基础上改进研制而来，比长征七号长了7米，这也使其外形看起来既修长又挺拔。

日常生活中，又细又长的东西会比较容易折断，对于火箭来说也是如此。中国航天科技集团一院 长七改 火箭总体设计师沈丹说，为了解决这个问题，研制队伍 移花接木，将长征七号合练箭和长征三号甲火箭的工艺贮箱进行旧品利用，组装出全

箭模态用火箭，确保它的姿态稳定和控制精度满足任务要求。

细长的火箭在穿出大气层时，可能面临 拦腰折断 的风险。火箭研制团队根据发射前数小时测量到的高空风数据来调整火箭飞行姿态，让其沿着最佳的路径 御风前行 ，减少了火箭升空后的风险。

长征七号火箭能满足近地轨道货运飞船发射要求，但如果要将卫星送入近地点200千米、远地点36000千米的地球同步转移轨道，它的运载能力就不到4吨。

长七改 在研制时，增加了长征三号甲系列火箭的氢氧三子级模块，使它具备了地球同步转移轨道运载能力7吨的基础，同时具备零倾角轨道、奔月轨道等高轨发射能力。

在火箭研制上，增加模块可不是 搭积木 那么简单。中国

航天科技集团一院 长七改 火箭总体主任设计师魏远明介绍，长七改 火箭在充分继承长征七号、长征三号甲系列火箭成熟模块的基础上，有多项关键技术创新。

据统计，世界上导致火箭飞行失利的原因中，动力系统故障占到了将近一半。长七改 采用了适应典型故障模式的制导控制技术，火箭会根据位置、速度等信息，自行规划一条最优的路径去飞行，更加智能。

此外，长七改 火箭通过技术创新，能减少一套分离机构，大幅降低了分离系统的复杂性，提升了火箭的可靠性和经济性。

中国航天科技集团一院 长七改 火箭副总设计师马忠辉介绍，采用液氧煤油推进剂的绿色环保火箭 长七改 ，是新一代运载火箭的主力火箭之一，其发射

成功标志着我国航天中型运载火箭升级换代。

据悉，长七改 火箭能满足中大型高轨卫星高密度发射需求，未来在36000千米的地球同步轨道上，将和具备5.5吨运载能力的长征三号甲系列火箭、具备14吨运载能力的长征五号火箭一起，形成更加优化、合理的能力布局，大力提升中国航天进入空间的能力。长七改 火箭后续将逐步成为我国中型高轨火箭的一个基本型，承担一系列国家重大任务。

中国航天科技集团一院 长七改 火箭总指挥孟刚表示，根据目前任务安排，长七改 火箭在2025年前将每年执行3到5次发射任务，后续还将根据任务需求升级，发射零度轨道倾角卫星以及执行探月、探火和小行星探测等深空探测任务的发射。

《政府工作报告》补充修改81处，有哪些重点亮点？

国务院研究室党组成员孙国君3月12日在国新办举行的吹风会上介绍，今年《政府工作报告》共补充修改了81处，总体上看，修改内容涵盖了代表委员提出的大部分意见建议。

在民生、科技创新、农业农村等方面的意见比较集中。教育、医疗、养老、社保等方面修改了近30处，占全部修改条目的37%，修改比例与往年情况相近。孙国君说。

今年代表委员关注的一个新热点是污染防治和生态环境建设。碳达峰 碳中和 成为热门词

汇，这方面的修改意见有31条，比去年多出一倍。在报告修改中，也对相关内容进行了补充完善。

今年的《政府工作报告》提出，要保持宏观政策连续性稳定性可持续性，特别强调 不急转弯 。孙国君说，在具体政策执行上，一方面要统筹运用财政、货币等宏观政策，加快推进相关改革，保持对经济稳定恢复的支持力度；另一方面，对具体政策进行优化调整，前些年出台的制度性减税降费政策要继续执行好，对去年出台的阶段性政策有的退出。

今年的《政府工作报告》没有提出减税降费的规模目标，而把重点放在优化和落实减税降费政策上。经过多年财税体制改革，已实施的减税降费政策以制度性减负为主，这些政策是长期执行的，随着经济规模扩大，其效应会越来越明显。同时，今年针对小微企业和个体工商户，出台了新的更加精准的减税政策。在鼓励企业研发投入方面，也加大了税收优惠力度。今年的《政府工作报告》将国内生产总值增速设定为6%以上，不少机构和专家预测，今年

一季度中国经济增速会达到两位数。孙国君表示，去年一季度中国经济同比下降6.8%，以这个负增长为基数进行同比计算，今年一季度增速陡然上升是统计数据的正常现象。今年把经济增速预期目标确定为6%以上，也与基数低密切相关。全年宏观调控还是要促进经济稳定恢复，努力保持经济运行在合理区间。不仅要看经济增速，也要看就业、物价、收入、环保等。这有利于实现经济持续稳定增长，引导各方面集中精力推进改革创新、推动高质量发展。



非遗 抬阁

3月13日，参加抬阁活动的人们集中在村祠堂前。

在农历二月二 龙抬头 来临前，一场大型的民俗文化活动在建德市大慈岩镇李村村上演，成为正月过后建德市民俗文化旅游的新热点。李村抬阁又称 抬阁翘，是浙江省非物质文化遗产。该村位于建德市南部，有着近千年的历史和文化底蕴，入选第三批中国传统村落、第七批中国历史文化名村，目前尚存80余幢完整的明清时期徽派古建筑。

教育部将建设 全国普通高校第二学士学位招生信息平台 规范考试招生工作

记者3月12日获悉，教育部办公厅近日印发通知，要求进一步做好第二学士学位教育有关工作。根据通知，为规范第二学士学位考试招生工作，教育部将建设 全国普通高校第二学士学位招生信息平台，要求高校在平台发布招生简章，开展政策宣传、录取名单公示

等。

通知要求，各地各高校根据学校发展规划和办学条件，合理确定第二学士学位教育规模，充分发挥高等教育资源优势，加快培养社会紧缺人才，大力培养复合型人才，缓解结构性就业矛盾，为稳定就业、增强学生就业能力提供有力支持。要结合社会

用人需要、学生个人发展需求和学校实际办学条件，系统化推进专业设置、招生、培养、就业等各个环节工作。

第二学士学位招生计划在国家普通本科总规模内单列下达，重点向上年度计划执行情况较好的高校、国家急需紧缺学科专业领域倾斜。通知指

出，教育部支持高校在重点领域和依托 双一流 建设学科、优势特色学科、国家级和省级一流本科专业合理申请增设第二学士学位专业。第二学士学位招生工作纳入有关高校招生工作领导小组统一管理，招生范围、报考条件和考试招生办法由高校自主确定。

2020年我国深入推进大规模国土绿化行动

记者从国家林业和草原局了解到，全国绿化委员会办公室日前发布的《2020年中国国土绿化状况公报》显示，2020年我国深入推进大规模国土绿化行动，完成造林677万公顷、森林抚育837万公顷、种草改良草原283万公顷、防沙治沙209.6万公顷。

公报显示，2020年全民义务植树尽责形式不断丰富拓展，各级各类义务植树基地体系逐步完

善，互联网+全民义务植树 持续推开。全民义务植树网年访问量突破2400万人次，发放尽责证书860多万张。北京市率先建成国家、市、区、街乡、社村等五级互联网+全民义务植树 基地。

天津、海南、重庆、青海、宁夏和新疆等地开展植纪念林活动。

我国重点生态工程深入实施。天保工程完成建设任务24.6万公顷。退耕还林还草、退牧还

草工程分别完成建设任务82.7万公顷和168.5万公顷。三北工程完成营造林47.4万公顷。京津风沙源治理工程完成营造林18.5万公顷。建设国家储备林44.8万公顷。

2020年，森林草原资源保护管理力度不断加大，草原保护修复有力加强。实施森林质量精准提升工程，全国完成退化林修复197万公顷。启动首批国家草原自然公园试点建设39处，覆盖11省

(区)14.7万公顷草原。落实草原禁牧8200万公顷、草畜平衡1.74亿公顷，天然草原综合植被盖度达56.1%，天然草原鲜草总产量突破11亿吨。

公报还显示，城乡绿化美化统筹推进。新增66个城市开展国家森林城市建设，开展国家森林城市建设的城市达441个。城市人均公园绿地面积达14.8平方米。全国建成绿道近8万公里。

浙江新建小区和老旧小区改造需配套智能信包箱

记者3月12日从浙江省邮政管理局获悉，由省邮政管理部门牵头制定的《智能信包箱通用技术规范》浙江省地方标准正式发布实施。这意味着，今后浙江省内新建小区和老旧小区改造都要按照这一标准开展智能信包箱建设。

智慧城市、未来社区是建设数字浙江中社会治理的重要内容。据介绍，智能信包箱是

将传统信报箱功能与快递柜功能整合在一起的智能邮政终端建设形式，该标准同样适用于近年来崛起的以丰巢柜、菜鸟智能柜为代表的智能快递柜。这一技术规范的发布实施，健全了浙江省邮政业服务标准化体系，为传统信报箱智能化升级的设计、制造、选型、安装、验收和使用提供了标准规范依据。

医用手环成为监测患者健康体征的 智能帮手

兰州大学第一医院胸外科近日启用了一套智能监护系统。患者只需要将手环戴在手腕，待物联网数据传输至电脑终端，医护人员就能实时监测住院患者的生命体征。

据介绍，该系统由患者智能穿戴终端、中央控制系统及医护智能预警终端组成。在5G物联网环境下，全套系统可以实现住院患者身份识别，及采集心率、血压、血氧饱和度、活动量、睡

眠时间等多项临床参数。

据介绍，该系统全天可采集1000组以上临床数据，并通过中控系统智能分析发出预警。对比传统监护手段，智能养护系统大大提高了患者的安

全性及住院体验。通过每日采

乳胶枕头如何选？

消费者权益保护部门来支招

枕头按压时疲软无力，形状恢

复慢。此外，如果消费者用手捏乳胶枕头，好的乳胶枕头应有明显弹性，不易断裂；如

果拉扯时感觉乳胶枕头没有弹性，并有撕裂倾向，表明枕头质量不好。

青岛市消费者权益保护委

员会还建议消费者贴近乳胶枕

头闻一闻。由天然乳胶制成的

乳胶枕头有一股淡淡的橡

胶味，但无刺激性气味，如腥

味、石油味、动物膻味和骚味

；如果乳胶枕头有明显香味，

表明枕头中可能添加了香

精，以遮盖异味。

在使用乳胶枕头过程中，专家建议不能长期让重物压着乳胶枕头，不要置其于潮湿环境，也不要暴晒。

鸿运当头 二月二 龙抬头

3月14日，农历二月初二，民间有 二月二，龙抬头 的说法。天文专家表示，这一说法与古代天文学有关，龙抬头 指的是二十八宿中的角宿(象征 龙角)从东方地平线上出现。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍，中国古代为了认识星辰、观测天象和判断季节，把天球赤道和黄道一带(即月球和太阳视运动的天区部分)的若干恒星分成二十八个星组，称为二十八宿。二十八宿每七宿组成一象，共分四象，也就是：东苍龙、西白虎、南朱雀、北玄武。由于地球围绕太阳公转，天空的星象也随着季节转换。每到冬春之交的傍晚，苍龙显现；春夏之交，玄武升起；夏秋之交，白虎露头；秋冬之交，朱雀上升。

东苍龙包括角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿，角宿象征龙首，亢宿象征龙颈，氐宿象征龙胸，房宿象征龙腹，心宿象征龙心，尾宿、箕宿象征龙尾。和国际通用的星座对应来看，苍龙七宿分布在室女座、天秤座、天蝎座和人马座。其中，角宿和亢宿在室女座，氐宿在天秤座，房宿、心

宿、尾宿在天蝎座，箕宿在人

马座。

在冬季，苍龙七宿 隐没在地平线下，看不见它们。每到农历二月初二以后，黄昏时，角宿就从东方地平线上出现。这时，整个苍

龙的身子仍隐没在地平线以

下，只有角宿初露，故称 龙

抬头。赵之珩说。

二月二这天，如何在夜空找到 龙抬头 ？赵之珩说，当日21时以后，角宿上的两颗星

角宿一和角宿二(代表苍龙的两只犄角)从东方的地平线上

浮出。其中，角宿一是明亮的一等星，放射着蓝白色光芒，

随着时间的推移，会越升越高。

二月二之后，随着一天天

过去，苍龙七宿 升起的时间

会越来越早，天黑后露出地面

的部分也会越来越多。

天上 龙抬头 的同时，春天也来到了人间，土壤解冻，春风化雨，大地返青，全国的春耕生产由南向北渐次展

开，因此，二月二又被称为 春耕节 农事节 春龙

节，是汉族民间传统节日。这

一天非常重要的一项习俗活

动是理发，亦称 剃龙头 ，有迎

运当头之意。

本版稿件均据新华社